



## ■ “山地生物多样性与我们的生活”主题论坛

# 发布《贵阳建议》推动全球山地治理

本报讯 (记者 金秋时 张警) 7月6日,“山地生物多样性与我们的生活”主题论坛在贵阳生态国际会议中心举行。本次论坛首次聚焦“科学—政策—投资”对话,吸引了来自国内及全球各地的专家学者、环保实践者齐聚一堂,共同探讨山地生态保护的未来发展路径。论坛现场发布《贵阳建议》,旨在推动全球山地治理迈向新台阶。

本次论坛设置领导致辞、主旨发言、国内外案例分享、专家讨论和成果发布等六个环节。

在国内外案例分享环节,与会人员围绕中国“山水工程”与喜马拉雅地区各国民生经验相互交流碰撞。中国环境科学研究院生态文明中心研究员郝海广、贵州师范大学贵州省高原湿地保护与修复重点实验室主任夏晶华、贵州茂兰国家级自然保

护区管理局局长余登利、四川省社会科学院生态文明研究所研究员李最之,分别分享了茂兰喀斯特重生、草海湿地复苏、大熊猫国家公园生态惠民及绿色发展的实践经验。孟加拉国、不丹、印度、尼泊尔等国代表,先后分享了有关兴都库什—喜马拉雅地区“以人为本”推动生态保护的创新路径。

在圆桌讨论环节,8位国内外专家学者围绕山地保护与当地社区发展平衡、政策制

定、资金支持、国际合作等议题展开深入探讨。最终,论坛发布的《贵阳建议》凝聚了中国西南与喜马拉雅地区八国三大核心共识:山地是生命存续的“战略要塞”;保护与发展并非“零和博弈”;协作是破解困局的核心钥匙。论坛的成功举办,为全球山地生态保护与可持续发展搭建了重要交流平台,对推动山地生物多样性保护工作具有重要意义。

本报讯 (记者 王剑) 7月6日,《我见青山——落实绿水青山就是金山银山理念的路径与机制》新书发布会在2025年生态文明贵阳国际论坛期间举行。

本次活动由中国环境集团、贵州省环境保护产业协会牵头组织,来自国内外知名专家学者、地方政府、高校、党校、科研机构、行业协会代表、企业、媒体代表近200人参加。

该书由中共中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授、博士生导师李宏伟编撰,作为深化习近平生态文明思想研究的重要成果,首次系统构建“理论—机制—路径—实践”四维分析框架,通过分享典型案例,为破解全球生态产品价值实现难题贡献中国智慧。

“研究突破纯理论框架,深入福建厦门、周宁、贵州铜仁等全国多地实践一线调研,精选典型案例剖析转化机制。”李宏伟介绍新书内容,他表示《我见青山》一书基于国家社科基金项目研究,核心探索破解“绿水青山”持续转化为“金山银山”的现实路径与体制机制障碍。

生态文明贵阳国际论坛咨询委员会中方召集人潘家华对本书给予高度评价。该书兼具理论深度、方法规范、实践案例和政策分析,信息丰富、实操性强。他指出“绿水青山”蕴含系统性产品价值与要素型产品价值双重价值,并强调其价值具有有限性,部分核心价值不可转化。

贵州省生态环境厅党委委员、副厅长陈莉在发言中表示,《我见青山》这本书系统梳理了全国践行“两山理念”的实践经验,既总结了共性的规律,又提炼了特色的路径,为我们提供了方法论、工具箱,特别是对贵州生态价值实现案例的剖析,既是对贵州生态探索的实践总结,同时也为全国同类的地区提供了参考。

活动现场,云南省大理白族自治州人民政府副州长赵占华,自然资源部第一地理信息制图院(陕西省第六测绘地理信息工程院)院长张向阳,福建省周宁县委副书记、县长陈文卿,中共上饶市委党校常务副校长刘伟明,贵州省社会科学院副研究员、贵州生态文明研究院副院长游建民分享了“两山”实践与思考。

中国水环境集团副总裁张璐晶主持《我见青山》新书发布会。活动结束之际,中国社会科学院生态文明研究所副所长庄贵阳,中国社会科学院数量经济与技术经济研究所创新政策与评估研究室主任彭绪庶,《生态经济》执行主编、《生态经济(英文版)》(Ecological Economy)编辑部主任冯胜军,浙江省委党校报刊部主任、《治理研究》主编严国萍,《贵州社会主义学院学报》副主编张波进行交流。

《我见青山》的出版,为进行生态产品价值实现学术研究的学者和开展实践探索的政策制定者及执行者提供了有效的理论支撑、分析方法论和政策工具箱,有助于提升科研机构、政府部门、企业、社会组织和广大公众对生态产品价值实现的探索投入和实践能力,释放绿水青山持续转化为金山银山的动能和潜力,推进美丽中国建设。

## ■ “生态文明与低碳韧性发展实践”主题论坛

# 东西部“两山”转化成效梯度显现

本报讯 (记者 徐涛) 7月6日上午,2025年生态文明贵阳国际论坛“生态文明与低碳韧性发展实践”主题论坛在贵阳国际生态会议中心举行。

本次论坛由贵州省人民政府主办,贵州省社会科学院、广东省社会科学院承办。来自国际生态经济学会、中国发展研究基金会、中国环境与发展国际合作委员会等单位的代表围绕“生态文明与低碳韧性发展实践”主题,分享独特观点、推荐典型案例,为经济社会绿色化、低碳化发展贡献智慧。

中国环境与发展国际合作委员会中方首席顾问、十三届全国政协经济委员会副

主任、国务院发展研究中心原副主任刘世锦在发言中指出,当前,全球气候变化和资源环境约束严峻,发展低碳绿色产业成国际共识。要以更大力度改革开放创新,促进低碳绿色产业技术进步、市场拓展和制度创新。

中国社会科学院原副院长、学部委员,十三届全国人大农业与农村委员会副主任委员蔡昉剖析了生态优势与发展的内在联系。他指出,我国正处于生态文明建设关键时期,将生态资源转化为经济社会发展动力是重要课题,要处理好发展和保护的关系,推动绿色可持续发展。

中国发展研究基金会原副理事长卢迈

## ■ “可持续发展SDGs十年回顾与展望——全球发展倡议的国际贡献”主题论坛

# “丝路伙伴计划”携贵州刺梨走向全球

本报讯 (记者 王瑶) 今年正值联合国可持续发展目标(SDGs)提出十周年,7月6日,“可持续发展SDGs十年回顾与展望——全球发展倡议的国际贡献”主题论坛在贵阳国际生态会议中心举行。

论坛由国际金融论坛(IFF)联合中国银河证券股份有限公司、贵州师范大学、北京大学城市与环境学院共同举办。设有开幕讲话、主旨演讲、IFF&CGS研究成果联合发布、圆桌对话、全球青年连线、“丝路伙伴计划”启动仪式等环节,旨在总结过去十年全球SDGs的进展、挑战与中国贡献,同时展望未来路径,凸显“政商学研”跨界合作典范。

“今日的盛会既是思想碰撞的舞台,更是务实合作的起点。我们衷心期盼,以智为擎,与会专家学者能立足贵州喀斯特生态治理、绿色产业转型等实践难题,在研讨中贡献前沿理论、创新方案,让学术智慧深度融入贵州‘绿水青山’转化‘金山银山’的探索之路;我们真诚希望,以智为脉,打通‘资本—项目’精准对接通道,通过‘贵人服务’机制推动生态治理、清洁能源等领域项目快速落地,实现‘引资’与‘引智’双轮驱动。”贵州省政协副主席、省卫生健康委员会主任、民进中央常委、贵州省委常委孙发在致辞中表示。

论坛正式发布由国际金融论坛IFF、

中国银河证券CGS共同撰写的《全球可持续发展投资指数报告》。该指标体系选取共计33个国家,时间范围从2010年至2024年,共包含15个三级指标和28个四级指标,结果以时间序列的投资趋势以及截面时点的国别排名呈现,兼具纵向和横向视角。

论坛正式启动“丝路伙伴计划”。“丝路伙伴计划”依托丝路联盟平台成立,是一个以贵州刺梨为首发案例的生态经济全球化平台,旨在通过“生态产品+文化IP+绿色金融”三维驱动,打造中国特色产业出海的标准化范式。首期聚焦中亚市场,未来将拓展至东盟、中东欧等区域,覆盖

茶叶、白酒、中药材等贵州特色生态产业集群。

在圆桌对话环节,6位嘉宾围绕“从ESG创新到实现SDGs:中国范式如何重塑全球绿色经济”进行深入探讨。在全球青年连线环节,来自12个跨国界的嘉宾,通过视频连线进行思想碰撞,为促进全球可持续发展目标的实现注入了宝贵的青年智慧与全新动能。

“在半天的紧凑研讨中,我们既共同见证了丝路伙伴计划的顺利诞生,也聆听了各位嘉宾闪耀智慧光芒的主旨演讲,可谓成果丰硕、受益良多。”贵州师范大学校长张绍东在论坛总结中表示。

新书  
《我见青山》发布  
四维框架  
破解“两山”转化密码